

哈維爾的兩個世界

◆ 撰文 / 何日生

諾貝爾獎得主哈維爾博士又來了。這一次他準備了滿滿的生命問題來請教上人。

哈維爾博士是世界級的癌症研究大師，他在一九九〇年因為發現癌症細胞的躲避機制而獲得諾貝爾獎。哈維爾的研究顯示一般正常細胞會有抑制基因，只要長到一定的數量他就會停止，所以每一個器官該有多少細胞數量總會控制在一個平衡健康的範圍，不會無限制擴張。但癌細胞的抑制基因出現問題，造成不斷的增生。雖然人體裡面還是有白血球，能夠對於侵入人體的病毒、細菌或體內不正常細胞進行攻擊，但是癌症細胞之所以能過順利的快速成長不受限制，就是因為癌細胞會發出訊號告訴白血球說他們是正常細胞，而白血球竟然也相信，所以他們就能快速擴散並腫瘤化，終至導致人體的死亡。

哈維爾的這個發現使人類對於癌細胞的認識又更進一步，而他所主持的西雅圖佛萊德霍金森癌症研究中心，也是全世界最重要的癌症治療醫院。第一次的到訪說來機緣非常湊巧。二〇〇二年我到西雅圖訪問，製作骨髓移植的紀錄片，就見到哈維爾博士，我們聊了許多慈濟的志業及上人的理念，他很感動，原本在同年十月他就有一個台灣的行程，所以他特地要求邀請單位讓他空出

一天，他要來花蓮見上人。

記得二〇〇二年十月份李哈維爾博士來訪的那一刻，他進到慈濟醫院，他就坐在上人旁邊，還沒來得及和上人說話，我們請他致詞，這位二〇〇一年諾貝爾醫學獎得主是性情中人，他一開始致詞就語帶哽咽，眼眶溼潤，而他的太太在一旁已經拭起淚水，我想他們被眼前的氛圍深深的感動。或是上人有一種無聲的慈悲之力量能感動那些心性靈敏的人。李哈維爾博士夫婦送給上人一幀照片，照片是一座十分陡峭的山，他說上人的慈濟志業就是如此，因為艱難所以更形偉大。哈維爾一路參觀慈濟各項志業的情況，本來行程只排四十分鐘，但是他卻待了四小時。他一路不斷的告訴我，「我能為你們做什麼？我能為你們做什麼？」我說我們是否有榮幸請您當我們的顧問，他立刻回答說「好！」我即刻告訴上人哈維爾博士願意當慈濟醫療志業的顧問，上人很欣慰，我們立刻請文發處的同仁製作一份顧問聘書，在他離去前頒給了他。從二〇〇二年他到訪慈濟之後，慈濟醫院每一年總會派一位骨髓移植的醫師到佛萊德霍金森癌症研究中心進行研究及學習。

哈維爾是一個相當親和的人，雖然貴為一個世界級醫學中心的總裁，但是他總是騎著單車上下班，也是少數和母

親住在一起的西方人。此次再度來到花蓮，哈維爾問上人，對於生命，他覺得全世界為什麼沒有一個地方，可以同時教導我們去認識外面的時間與認識內在心性。他說，「我用了一輩子，五十年的時間去認識外在的科學世界，我覺得很幸福、很有收穫，也得到很高的榮譽，可是我一直到五十歲才開始認識我內心的世界。我透過東方的參禪、打坐的方式認識我的心靈心性，瞭解到我們的心靈能夠超越人的情緒及擺脫客觀環境對我們的牽引和束縛。我一直在尋找有沒有那個地方，能夠把這種認識內在心性的智慧，同時結合去教導我們的下一代去認識他的內心。」上人就說，「根和塵是不可分的，眼耳鼻舌身意和外在世界是互為一體的，當你說你研究科學是研究外在世界，可是在研究外在世界的同時，一樣帶給你內心無限的喜悅，所以可見得，人的心和境是合在一起的。心在境中，境裡有心。人的心又分為好多的層次，眼耳鼻舌身意六識以外還有第七識，第七識就是自我形成的地方，是這輩子的環境、教養、習氣，以及過去生中的種種業力表現在這一輩子，這是第七識，是自我形成與表現的所在之處。人還有第八識就是阿賴耶識，阿賴耶識是生命可能的種子跟樣態，不管是善是惡，一切種子都含藏在第八識裡面。還有第九識就是佛性，是最清淨無染的佛性，這個佛性每個人心

中都有，怎麼去發掘這個佛性，把這樣的佛性遍及觀照一切外在的世界，就是在定中、在無邊的喜悅裡。上人這番回答讓在場的院長、大醫王及哈維爾夫婦都震懾感動，透過英文的翻譯，在場的每個人都聽兩遍。

我除了翻譯之外就接著補充說，我們的學校和醫院就在教導這兩個世界必備的智慧。哈維爾說，你們都教導孩子們打坐嗎？不，上人教導我們動中靜，這顆佛性的心要無所不在的應用到每個生命的境界、每個環境的處所之中，醫生在醫院裡面看診，以病人為師，這是佛性的表現，孩子們從小學會服務關懷他人，這是佛性的培養。上人就接著提到，人的一生中的確是有業力輪迴。時間一看已經傍晚六點了，是上人休息的時間，一行人在夜幕來臨時離開精舍，彷彿清淨靈敏的覺性又重新被照亮，原來這個西方大師追尋的兩個世界的結合，我們慈濟就已身在其中，我們慈濟世界就是人類追求內在外在智慧結合的試驗場，實踐地和歸依之處。

哈維爾的兩個世界，就是上人的一個慈濟世界。

